
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Άμεση και οριζόντια αποζημίωση των καλλιεργητών του δήμου 

Παγγαίου που επλήγησαν από την πρόσφατη κακοκαιρία». 

Στο 100% υπολογίζεται η ζημιά που προκλήθηκε σε καλλιέργειες της 

περιοχής από την ισχυρότατη κακοκαιρία που έπληξε τις δημοτικές ενότητες 

Ορφανού και Πιερέων του δήμου Παγγαίου. Συγκεκριμένα, περίπου 50 χιλιάδες 

στρέμματα με αμπέλια, ελαιόδεντρα, αμύγδαλα, σιτηρά κ.α. χτυπήθηκαν από την 

ισχυρή χαλαζόπτωση και τους δυνατούς ανέμους που έπνεαν στην περιοχή, το 

βράδυ του Σαββάτου, 25/6 και καταστράφηκαν ολοσχερώς.  

Το καταστροφικό πέρασμα της κακοκαιρίας, έρχεται να προστεθεί στο τσουνάμι 

ακρίβειας που πλήττει ολόκληρη την κοινωνία, την αύξηση των τιμών στα 

λιπάσματα, την αύξηση του κόστους πετρελαίου κίνησης κτλ.. Επιπρόσθετα, η ζημιά 

επηρεάζει τόσο την φετινή παραγωγή (η οποία υπολογιζόταν ως εξαιρετικά καλή), 

όσο και-τουλάχιστον- εκείνη της επόμενης καλλιεργητικής περιόδου. Πρέπει να γίνει 

αντιληπτό ότι η άμεση, ολική και οριζόντια στήριξη των καλλιεργητών που 

επλήγησαν είναι ζωτικής σημασίας, καθώς, σε αντίθετη περίπτωση, ο κίνδυνος 

ερημοποίησης της υπαίθρου είναι υπαρκτός, με σοβαρές συνέπειες για την 

κοινωνική συνοχή. 

Δυστυχώς, ο υποστελεχωμένος ΕΛΓΑ είναι αδύνατο να πραγματοποιήσει τάχιστα τις 

απαραίτητες εκτιμήσεις, ώστε να προκύψουν οι αντίστοιχες αποζημιώσεις. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον αναχρονιστικό κανονισμό του, οι αποζημιώσεις θα 

αφορούν το 80% (το μέγιστο) των δηλωθέντων στο ΟΣΔΕ καλλιεργειών, 

υπολογιζόμενες στην τελευταία πενταετία, χωρίς φυσικά να ληφθεί υπόψιν η φετινή, 

εξαιρετικά δυσμενής χρονιά για τους παραγωγούς, λόγω της κρίσης ακρίβειας και 

της ενεργειακής κρίσης. Θα πρέπει να καταβληθεί αποζημίωση ύψους 100%, 

υπολογίζοντας το αυξημένο κόστος της τελευταίας χρονιάς, χρησιμοποιώντας όλα τα 

διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία (όπως το Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσεων που 

εφάρμοσε προσφάτως η Κομισιόν).  

Επιπρόσθετα, θα πρέπει άμεσα να παγώσουν όλες οι τρέχουσες υποχρεώσεις των 

καλλιεργητών τις περιοχής προς τα ασφαλιστικά ταμεία, καθώς και η αναστολή 

πληρωμής των δανειακών τους υποχρεώσεων.  
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Για το γενικότερο πλαίσιο στήριξης του αγροτικού κόσμου, ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. προτείνει 

την μείωση του ΦΠΑ σε όλα τα εφόδια, στην εξεύρεση λύσεων για τη συγκράτηση 

των τιμών στα φυτοφάρμακα και στα λιπάσματα, την άμεση επιστροφή του Ειδικού 

Φόρου Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, ειδική επιδότηση για να 

αντισταθμιστεί η ρήτρα αναπροσαρμογής, η άμεση ολοκλήρωση όλων των 

αρδευτικών έργων της περιοχής (προεξέχοντος εκείνο στα Τενάγη των Φιλίππων). 

Θα πρέπει να τονισθεί ότι παρόμοια φαινόμενα, ίσης ή μεγαλύτερης έντασης, θα 

αντιμετωπίσει ο αγροτικός κόσμος της περιοχής και τα επόμενα χρόνια, λόγω της 

κλιματικής αλλαγής. Ως εκ τούτου, απαιτείται η επέκταση της αντιχαλαζικής 

προστασίας από αέρος και στην περιοχής της Π.Ε. Καβάλας. Η κατάσταση 

πρόληψης επερχόμενης κακοκαιρίας στην περιοχή είναι σε δυσμενέστατο επίπεδο, 

καθώς ακόμα και τα παλαιωμένα και αμφιβόλου αποτελεσματικότητας αντιχαλαζικά 

κανόνια ηχοβολής δεν λειτουργούν.  

Επειδή, η πρόσφατη βιβλική καταστροφή επηρεάζει και θα επηρεάσει το σύνολο 

των πληγέντων, με σοβαρό κίνδυνο την ερημοποίηση της υπαίθρου της Π.Ε. 

Καβάλας. 

Επειδή, το πρόβλημα αφορά τόσο την τοπική όσο και την εθνική οικονομία, καθώς 

το σταφύλι και η ελιά αποτελούν δύο από τα ισχυρότερα εξαγώγιμα προϊόντα. 

Επειδή, ο κανονισμός του ΕΛΓΑ είναι αναχρονιστικός και δεν ανταποκρίνεται στις 

νέες συνθήκες, και η κυβέρνηση της ΝΔ επέλεξε να παγώσει τη διαδικασία αλλαγής 

που ξεκίνησε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

Επειδή, η κλιματική απειλή είναι παρούσα. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πώς προτίθεται το Υπουργείο ΑΑΤ να καλύψει άμεσα το σύνολο των 

ζημιών που προκάλεσε η πρόσφατη κακοκαιρία, υπολογίζοντας το 

αυξημένο κόστος παραγωγής των τελευταίων δύο ετών; 

2. Προτίθεται να αιτηθεί στα αρμόδια υπουργεία το πάγωμα των 

πληρωμών προς ασφαλιστικά ταμεία και λοιπές τρέχουσες 

υποχρεώσεις των καλλιεργητών που επλήγησαν από την πρόσφατη 

κακοκαιρία; 

3. Θα σχεδιάσει-έστω και τώρα- πολιτικές μείωσης του αγροτικού 

κόστους, και πιο συγκεκριμένα, θα εξετάσει με τα αρμόδια υπουργεία 

την εξεύρεση λύσεων για τη συγκράτηση των τιμών στα φυτοφάρμακα 

και στα λιπάσματα, την άμεση επιστροφή του Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, ειδική επιδότηση για να 

αντισταθμιστεί η ρήτρα αναπροσαρμογής; 

4. Προτίθεται να αναμορφώσει τον κανονισμό του ΕΛΓΑ, ώστε να 

περιλαμβάνονται και αποζημιώσεις για καταστροφές σε καλλιέργειες 

που οφείλονται στην κλιματική κρίση - αλλαγή; 

5. Θα προχωρήσει στην επέκταση της αντιχαλαζικής προστασίας από 

αέρος (ψεκασμός των νεφών με ιωδιούχο άργυρο από αεροσκάφη, 

μπαλόνια ηλίου) και επικουρικά τα κανόνια ηχοβολής και τις ρουκέτες 



ιωδιούχου αργύρου, με σκοπό την πρόληψη παρόμοιων κακοκαιριών 

στην περιοχή; 
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